

开台先王颜公思齐 史略

明 朝天启四年（公元1624年）八月二十三日，台湾笨港（今北港）溪口徐徐驶进来十三艘外国的商船，顿时使得平时并不太繁忙的港口热闹起来！许多原住民竞相传告，都在岸边驻足观赏，究竟这些商船来自何处？何事而来？载来什么货物？

原来，这十三艘商船是由日本驶来的，但船上的人并非日本人，而是二十八位侨居日本的堂堂福建青年。他们乘坐的小商船在海上航行了八天，这才抵达笨港——这个台湾中部偏南的港口！

二十八位青年都是豪杰之士，抵台之前刚在日本举行过结盟仪式，成为患难与共的拜把兄弟。他们以颜思齐为首，另二十七人为：杨天生，原任大赤般号财副，字人英，年三十，泉州晋江人，精数字，且言语便捷，桀黠多智；陈德，字衷纪，海澄人，猛悍迈众；张弘，字子大，泉州惠安人，能举五百斤青石，号「铁骨张弘」；洪升，字果卿，年廿六，兴化府莆田县人；陈勋，泉州晋江人，年卅，算法精敏，最熟大刀；林福，字振祖，手足便利，浑号「深山猴」；李俊臣，漳州南靖人，风流洒脱，甚精钯头；郑一官（即郑芝龙），以及李英、庄桂、杨经、林翼、黄碧、张辉、王平、黄昭、何锦、高贯、余祖、方胜、许妈、黄瑞郎、唐公、傅春、刘宗赵、郑玉。

颜思齐（公元1589—1625），字振泉，福建海澄县青礁村（现属厦门海沧区）人。青少年时代受过良好的教育，明书知礼，嫉



颜思齐开拓台湾登陆纪念碑

恶如仇；身体雄健，武艺精熟。明万历四十年（公元1612年），因为遭受宦家巨室的欺凌，愤杀其仆，只好流亡于海上，约在万历晚年，辗转到日本，初以裁缝为生，同时在中日之间从事货物贩运，数年后积蓄渐富，并与经常到长崎贸易的晋江船主杨天生结为莫逆之交，结识了一批流寓日本，从事海外冒险的闽南志士。由于他广结豪杰，闻名遐迩，日本平户当局任命他为甲螺（头目）。其后，颜思齐与上述二十七人拜盟为兄弟，立下誓言：“生不同日，死必同时”，众推颜思齐为大哥。

颜思齐身怀大志，尝言：“人生如朝露

耳，若不能扬眉吐气，虚度岁月，羞作肮脏丈夫！”明天启四年（公元1624年），颜思齐等因不满日本德川幕府的统治，密谋起事造反，参与日本人民的反抗斗争，但事机泄漏，幸好郑芝龙的岳父及时通知，他们不得已只好率众分乘13艘船逃离日本。陈德建言：“吾闻琉球（即今台湾）为海上荒岛，势控东南，地肥饶可霸，今当先取其地，然后侵略四方，则扶余之业可成也。”经商议，决定到台湾落足并建立基地。船行了八天，终于到达台湾北港，开始了对台湾的早期开发。

郑芝龙，字飞黄，小名一官，福建泉州南安人，他身材魁梧奇伟，胆智才略超人。其父郑绍祖任职于泉州太守府，其母为澳门商人之女。郑芝龙自幼不喜读书，却喜欢舞枪弄刀，所以不为其父喜爱，被迫离家，东渡日本。万历四十年（公元1612年），十八岁的郑芝龙到达日本，后居住在肥前平户，从事贸易。1618年娶日本女子为妻，几年后，这位田



颜思齐墓

川氏为他生了一子，起名郑森，也就是民族英雄郑成功。

颜思齐等一行人到达台湾后，见岛上地肥水美、大片荒野未辟，决意在此开疆拓土，乃率众伐木辟土，构筑寨寨。是时，原住民以为外敌侵犯，聚族攻击。颜思齐遣人加以安抚，商定疆界，互不侵扰。在笨港东南岸的平野（今新港），颜思齐规划建筑了井字型营寨，中间为大高台，使之成为组织指挥垦荒的中枢。与此同时，派杨天生率船队赴漳、泉故里招募移民，前后计三千余众。这时，郑芝龙的父亲已去世，他的几个兄弟和堂兄弟也从家乡过来相聚，势力逐渐扩大。颜思齐将部下分为十寨，郑芝龙为其中一个寨主；发给银两和耕牛、农具等，开始了台湾最早的大规模拓垦活动。垦荒需要资金投入，颜思齐挑选了一批有航海经验的漳、泉人士，以原有的十三艘大船，利用海上交通之便，开展和大陆的海上贸易；同时组织海上捕鱼和岛上捕猎，发展山海经济，以解决移民生产和生活的物质需要。在这之前，来台湾者以商贩过客为多，此后则留居者增多，所以后人的记载上说，台湾之有中国居民自颜思齐开始。他们除组织耕猎，还率众到海上劫掠或贸易，但对原住民却多予以安抚。

一年后，即天启五年（公元1625年）九月，颜思齐和部众到诸罗山捕猎，不幸染伤寒病。他知道自己将不久于人世，遂召集郑芝龙等人说：“不佞与公等共事二载，本期



思齐阁

建立功业，扬中国声名。今壮志未遂，中道夭折，公等其继起。”颜思齐死后，众推郑芝龙为盟主，继续拓垦大业。颜思齐英年早逝，年仅三十七岁，死后安葬于今嘉义县水上乡与中埔乡交界处的尖山山巅，其墓犹存。颜思齐短暂而传奇的一生，在台湾发展史上写下了璀璨而亮丽的史页。他的开台业绩，受到后人世代缅怀。

颜思齐是大规模有组织地移民台湾进行开发的第一人，台湾人民尊称其为“开台圣王”。他很注意与人和睦相处，凡属下与原住民发生冲突，他都要亲自处理，予以适当安抚或保护。连横著《台湾通史》，在为台湾历史人物所立传中，列颜思齐为首。为表达对这位开台英雄的敬仰之情，人们在云林县北港镇兴建了“颜思齐先生开拓台湾登陆纪念碑”。

建沿海居民，多奉妈祖为神明。颜思齐所统率和移垦的人民也不例外，敬信妈祖保佑平安。因此，北港妈祖经考据被尊为“开



笨港妈祖祖妈

台妈祖”。台湾现有妈祖庙三百多座，都和北港妈祖祖妈有分灵交香关系就是一个铁证。在嘉义县新港乡妈祖宫前，兴建了“思齐阁”和“怀笨楼”。高达五层的“思齐阁”，金碧辉煌，游人不绝。妈祖宫内，当年颜思齐建筑营寨的蓝图，依然珍存，供人凭吊。

颜思齐死后，郑芝龙进一步树旗招兵，势力更加强大。天启六年(公元1626年)，福建大旱，郑芝龙截劫粮船以救济灾民，饥民多来相投，兵源益盛，当时他已拥有数百艘船只。由于他禁止焚掠奸淫，勒迫富人助饷，颇得人心。当时有人说他：“礼贤下士，劫富而施贫，来者不拒，而去者不追”，“一人作贼，一家自喜无恙；一姓从贼，一方可保无虞。族属亲故，击楫相访”，“偶或上岸，则附近戚里牵羊载酒，束帛承筐，惟恐后也。真耳目未经之奇文，古今旷见之元凶。”所以他能屡败官军，纵横沿海，并通市琉球朝鲜南海诸国。在这样的情况下，沿海大批的破产农民纷纷加入，他的队伍迅速扩大到3万余人，其中一部分人可能移民台湾本上，成为开发台湾的生力军。

崇祯元年(公元1628年)，郑芝龙接受了“招抚”，明政府授他以“海防游击”的官职。而郑芝龙的条件是船只武器和部众仍归他统领，在行动上仍保持很大的独立性。降明后，他也屡屡击败闽粤海盗和荷兰人的入侵，由此明政府升任他为都督。其实，郑芝龙降明有自己的目的，并非志在建立功名、光宗耀祖，而是为了商业上的利益，名正言顺地进行并控制海上贸易。郑芝龙归抚之后，衣锦荣归，生活趋于奢华，对于台湾似渐不重视。加之清兵入关，国事大变，公元1646年，郑芝龙不听其子郑成功的苦苦相劝，执意降清，致使父子关系破灭，郑芝龙随之北上京城。不仅他个人从此和台湾的关系断绝，明政府无力顾及台湾，清廷一时不了解台湾的地位，台湾方真正为荷兰人全部占据；而郑芝龙也于1661年被清廷斩杀。